

## 結論和建議的摘要

### 段數

#### 一般考慮因素

- (1) 政府必須維持公務員的穩定性和激勵公務人員的士氣，使他們繼續為市民提供有效能和有效率的服務。 2.1

#### 公務員薪俸政策方針

- (2) 公務員薪俸政策方針應為：一 3.21  
「提供足夠的薪酬以吸引、保留及激勵合適的人才，為市民提供有效能和有效率的服務。這個薪酬應是公務員本身及他們所服務的市民都認為是公平的」。

在上述準則下，與私營機構薪酬大致相若的原則，是訂定公務員薪酬的一個重要因素。

#### 薪酬福利總值概念

- (3) 在應用這個概念時，應同樣着重設定正確的薪酬總值水平以及維持薪酬福利中各個部分適當均衡，而且必須考慮僱主和僱員的需要。 3.29
- (4) 單憑公營與私營機構的薪酬福利總值之間出現差距而調整公務員薪酬福利中的薪金部分，並不恰當。 3.30
- (5) 政府應探討可否以較為靈活的方法提供附帶福利。 3.31

## 訂定公務員薪金水平的一般考慮因素

- (6) 外部與內部薪酬對比關係皆是訂定公務員薪金水平的重要考慮因素，而正確的方針是力求兩者適當維持均衡。 3.33
- (7) 公務員的薪酬適宜與規模較大、根基較穩的私營機構相比。 3.36
- (8) 公私營機構僱員薪金遞增的進度有別；在此方面，兩類機構的不同措施方針及不同要求應繼續列入考慮，同時應研究怎樣適當處理這些差別。 3.37
- (9) 為了保留那些表現優良、富有經驗而且進取心強但卻在預見將來沒有升級機會的員工，公務員薪酬與私營機構相比，應具有足夠的吸引力。 3.39
- (10) 在訂定公務員薪金水平上，亦應適當考慮下列因素：—
- (a) 職業保障 3.40
- (b) 轉變所帶來的壓力 3.43
- (c) 個人自由的限制 3.44
- (11) 設計一成不變的刻板公式去訂定薪酬，並不恰當；正確的方法應該是檢討各項有關因素，然後作出最合適的判斷。 3.45

## 公務員薪酬檢討制度

- (12) 不應採用調查委員會建議的薪酬水平調查制度。 3.48

- (13) 任何改善公務員薪俸制度的建議，都應審慎施行，而且最好以現行制度為基礎。 3.52
- (14) 現行的公務員薪酬檢討制度有四個環節，目的和功能如下：—
- (a) 定期全面檢討薪俸結構
- 目的是確定公務員的適當薪俸結構以及個別職系的正確薪金水平，以符合薪俸政策的方針。經過全面檢討後確定的公務員職系薪金水平，不論個別或整體來看，都應視為相對於私營機構薪酬的適當水平。 3.54
- (b) 檢討個別職系的薪金及結構
- 在兩次全面檢討期間，如有需要，應檢討個別職系或職系組別的薪金和結構。 3.55
- (c) 附帶福利的檢討
- 各項附帶福利應在有需要時予以檢討。公務員相對於私營機構的薪酬福利水平，不一定只受到有關薪酬的因素影響，而可能涉及社會或人力資源管理等較為廣泛的政策方針。 3.56
- (d) 每年調整薪級表
- 目的是在兩次全面檢討薪俸結構之間的年份，維持公務員跟私營機構僱員在入息水平上的對比關係。現時採用的薪酬趨勢調查制度，可確保每年調整公務員薪級的幅度，與私營機構僱員平均所得的大致相若。 3.57—  
3.58
- (15) 包含了第14項所列述的四個環節的現行薪俸檢討制度，應予保留。 3.61

確定內部對比關係

- (16) 現行的學歷基準制度，應繼續用來決定各職系的內部薪酬對比關係。 4.11

(17) 現有的公務員薪俸結構以及各職系的薪酬對比關係，應作為一九八九年薪俸結構檢討的起步點。 4.11

(18) 現時在決定內部薪酬對比關係上，通常考慮的因素是「按工論酬」、學歷以及廣分職級法，但有兩種例外情況：— 4.15—  
(a) 激勵員工的措施  
(b) 長期存有招聘或保留人手困難 4.16

## 用以調校薪級的因素 — 一般性問題

- (19) 要決定一項工作因素是否有關，首要的原則應是它與組別標準的比照。 4.22

(20) 職系的某項特點若要得到認可，必須屬有關職級或職系工作內固有的成分，而且有關職務須佔正常工作的可觀部分。 4.23

(21) 一項有關的因素如果基本上只屬暫時性的現象，應以支付臨時津貼方式處理。 4.24

(22) 工作量如果加重，通常應按情況需要適當增加人手或改善工作方法來解決，而非調整薪級。 4.25

(23) 一項有關因素若適用於某個職級 75%以上的員工時，應在薪級上反映出來；如果它只適用於該職級 75%以下的員工，應支付與工作有關連的津貼。 4.27  
4.28

因素：入職條件

- (24) 當職級訂有額外的入職條件，應考慮調整起薪額，但薪級的頂薪點不應受到影響。 4.32
- (25) 下列的額外入職條件可能被視為有關因素：—
- (a) 年齡 4.34
- (b) 取得資歷後的經驗 4.35
- (c) 特別技能或知識 4.39
- (d) 有關學位 4.44
- (26) 現時專業職系、大學學位職系及相連職系第一組的第一層專業職級，乃根據取得正式專業資格所需的訓練期及經驗年期，從而訂定起薪點；這個措施不應一成不變地和孤立地引用。 4.47
- (27) 不應在榮譽學位及普通學位學歷資格之間恢復設訂薪酬差別。 4.48
- (28) 專業職系、大學學位職系及相連職系的第二組，不應稱為「榮譽學位組別」。 4.50
- (29) 錄用資歷略低，但在其他各方面都合適的應徵者，是一項應予保留的措施，而且在適當情況下應擴大實施於其他職系；以較低資歷受聘的人員，應繼續按正常入職薪點以下的適當薪點起薪。 4.53—  
4.54
- (30) 只應在例外情況下，發給增薪點予取得額外資歷的在職公務員。 4.55

因素：額外職務或責任

- (31) 如果某一職級的職務所涉及的責任水平或須執行的督導任務，超出同等職級通常要求的標準，該職級的薪級便應適當調整。 4.56
- (32) 在合理工作範圍內的各項職務，應已計算在付給該份工作的薪酬內，並可要求任職人員執行。 4.58
- (33) 引進新技術，只有對工作性質帶來長期改變者，才應視為一項有關因素。 4.59
- (34) 只應在清楚顯明員工的職務不在有關職級的正常工作範圍內時，才支付額外職務津貼。 4.61

因素：工作條件

- (35) 要決定工作上的某項辛勞成分應否獲得額外報酬，除了參照組別標準外，也應考慮管方可在合理範圍內要求有關員工承擔一定辛勞程度的工作。 4.62
- (36) 下列各點可能被視為有關因素： -
- (a) 厲惡性或危險職務 4.63
- (b) 執法職務 4.64
- (c) 輪班工作 4.65
- (d) 在各種天氣情況下戶外工作 4.66
- (e) 須在公眾假期及星期天或有礙社交生活的工作 4.69

- (37) 對經常承擔「隨時候召」職務，並超逾一段  
指定時間的員工，應給予適當報酬，例如定  
額津貼。 4.71
- (38) 須穿着制服不應列為訂定薪級時的考慮因素。 4.72
- (39) 在紀律部隊工作的文職人員若須受紀律約束，  
也不足構成理由給予額外薪酬，除非有關人  
員必須執行危險或執法職務。 4.73
- (40) 公務員在工作中面對壓力，不應視為另一項  
與辛勞有關連的獨立因素，而應從構成壓力  
的原因著眼研究。 4.74
- (41) 如果某一職系或職級的員工，明顯地因工作  
需要而導致工時較其組別的標準為長，應適  
當調整其薪級。 4.75
- (42) 與工作有關連津貼的計算基礎，應另行進一  
步研究。 4.76

#### 較高職級的開設

- (43) 在研究某一職系是否有理由增設一個職級時，  
除了考慮專責的需要外，還應兼顧新職級與  
該組別同等職級是否相若。 4.80

#### 職級的薪酬額

- (44) 職級的薪酬，應由職級的整個薪幅反映，而  
不是某一個薪金點。 4.81

#### 訂定高層職級薪級的準則

- (45) 雖然在訂定高層職級的薪級時，主要準則是  
責任水平，但如果這些職級的職務有相當大  
部分帶有辛勞成分，應在其薪級上加以認  
可。 4.84

### 重疊薪級

- (46) 如有需要，應保留或擴大實施重疊薪級。若設有重疊薪級，有關員工升級時應轉入新職級內比其原有薪金高一點的薪點。 4.85

### 職級之間的增薪點差距

- (47) 在技術督察及相連職系第一組內，第二及第三層職級間兩個增薪點的差距應予消除。 4.87

### 跳薪點

- (48) 在薪級上設置跳薪點的做法應予保留，並在適當的情況下擴大實施於其他職系。 4.90

### 享用房屋福利的資格

- (49) 享用自行租屋津貼及高級公務員宿舍的資格，不應純以特定的薪金點為依據。主要的考慮因素，應是有關人員的職責性質及責任水平，以及其在公務員等級架構中的地位。 4.96

- (50) 凡有資格享用自行租屋津貼或高級公務員宿舍的職級，皆應列明。合資格的職級，初期應包括所有現時以總薪級表第38點或第48點為起薪點的職級。薪級現時跨越總薪級表第38點的職級，其屬下人員應一如現時的情況，在達至總薪級表第38點時才有資格享用自行租屋津貼。 4.96-  
4.97

- (51) 在本會擬訂明確的建議前，應邀請公務員和管理當局就第49及50項的建議提交意見。 4.101

### 檢討外部薪酬對比關係

- (52) 私營機構的薪酬只會用作訂定概括的指標， 5.3  
以供比較。
- (53) 薪酬比較調查將以學歷比較法為基礎。 5.7
- (54) 進行薪酬比較的主要目的，是確定入職職級 5.8  
起薪額的基準。在可能的情況下，與公務員  
高層職級相若的私營機構薪酬資料，也應收  
集。
- (55) 私營機構附帶福利的資料，將與薪金資料分 5.11  
開收集，而那些以實物提供的福利，不會以  
現金價值折算。

### 按工作表現給予薪酬

- (56) 應進一步探究對公務員實行按工作表現給予 6.11  
薪酬的可能性。

### 激勵長期服務員工的措施

- (57) 以禮物形式獎勵長期服務及忠心的員工是適 6.18  
當的做法。
- (58) 當局應合理修訂長期服務公費旅行獎金的計 6.19  
算率，並使較多合資格公務員可在這項計劃  
下受惠。
- (59) 特別需要激勵那些在所屬職級服務而且留在 6.24  
其薪級頂點已頗長時間的公務員。向這些公  
務員提供一種按工作表現給予薪酬的試驗性  
質的獎勵計劃，也許合乎需要。
- (60) 公務員必須一貫保持高水平的工作表現，方 6.26  
符合這項計劃的獎賞資格。那些工作表現持

續令人滿意的公務員也應獲得獎賞，但計算資格的年期應較長。當局應諮詢各有關方面，然後擬定有關工作表現水平的詳細規定。

- (61) 作為試驗計劃，這項獎勵只適用於各職系首個職級的公務員。 6.27
- (62) 獎賞的金額應相等於一個增薪點，並每月發放。如果有關人員的工作表現繼續符合規定，則相隔一段時期後，或可再給予相等於多一個增薪點的獎賞。 6.29
- (63) 如果支領獎賞的員工，工作表現其後降至不能令人滿意的水平，應採取暫緩增薪方式撤回這項獎賞。 6.30
- (64) 這項計劃如獲通過，其生效日期不應早過全面檢討所作出的其他建議的實施日期，並應以建議採用的新薪級為依據。 6.32
- (65) 當局應密切監察這項試驗計劃的進展；此計劃並應加以檢討，以決定究竟長期推行抑或撤消。 6.34

#### 工作效率和增薪點

- (66) 考績關限的制度應予廢除，而改為在銓敘規例內訂立規定，俾能基於公務員工作效率欠佳而停止其薪金遞增。 6.39
- (67) 工作效率應經常評定和監察。當局應繼續致力探究可否採取較為妥善的措施，以監察公務員的工作效率和表現。 6.41
- (68) 當局應加快檢討現行的員工考績制度，以期擬定更佳的制度來評定公務員的工作表現； 6.42

這檢討應與探討採取什麼措施來監察工作效率和改善工作表現，同步進行。

### 升級機會

- (69) 管理當局應採取較為彈性的態度以審核開設新職級或職位的建議，並對情況的轉變迅速回應。 6.45

### 招聘和保留人手問題

- (70) 當某類技能的市場供求持久不能平衡，以致出現長期的招聘或保留人手問題時，也許需要調整薪級。這方面主要取決於是否長久存有招聘或保留人手困難，而不僅是公私營機構在薪金方面出現差別。 7.9
- (71) 應該注意加速公務員的招聘工作。 7.12
- (72) 管理當局對不斷轉變的情況以及對人手需求、工作環境等方面隨著而來的改變，應該迅速回應。管理當局又應採取適當措施，以迎合員工對工作滿足感、培訓、事業發展和晉升等各方面的合理期望。 7.13
- (73) 無關薪酬的應付招聘和保留人手問題的措施，應盡快實施，不可耽擱。 7.29
- (74) 比較長期性的薪酬措施，應待全面檢討有關職系後，方予推行。 7.30
- (75) 應發放一項臨時津貼，金額大約相等於有關職系首個職級起薪額的 10%，作為權宜的解決辦法。 7.32

- (76) 臨時津貼的實施對象，應包括本報告書內曾加探討的五個職系，以及其他獲當局確定存有迫切問題的職系。這項津貼通常只應適用於直接招聘人手的職級。 7.32
- (77) 已發放的津貼，應從因調整舊薪級而支付給員工的「補薪」中扣回。 7.33
- (78) 如果已發放的津貼總額較「補薪」的數額為高，則不應扣回兩者相差的數目。 7.33
- (79) 若嚴格採用建議的計算率來發放津貼，導致一些合資格領取津貼的人員，比高一級的人員支取更高的薪酬總額時，當局應訂定適當措施處理這一類情況。 7.34

檢討個別職系

- (80) 檢討的先後次序，以現有公務員學歷組別為依據：同一組別內的所有職系，將一併研究。 8.3
- (81) 本會下一階段，將檢討下列組別的職系：一  
專業職系、大學學位職系及相連職系  
理工學院高級文憑、理工學院文憑及  
相連職系 8.4